

# LA REGION CANTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

MARTES 15 de Septiembre

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esuelas de función a precios convenientes.

Las esuelas se abren hasta las primeras horas de la mañana.

de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

### SANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS  
Telas lavadas, vara de ancho... 4 REAL  
Géneros doble ancho para sábanas... 4 SEIS PERRAS  
Clases superiores, lavado... 4 PESETA  
Proyectos diles... 4 DOS REALES  
Corsés con ligas... 4 SEIS REALES  
Renterías para coichones... 4 TRES REALES

Refajos cretona grandes... 4 PESETA  
Camisetas de hombre... 4 DOS REALES  
Servilletas... 4 10 y 30 CENTS.  
Lanas de vestido, superior... 4 TRES REALES  
Vols de tul... 4 PESETA  
300 cortes de traje... CASI GRATIS  
Pareja de visillos, gran moda... 4 SEIS REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena

### ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

#### DE LA GUERRA BUROPBA

## LA RAZÓN TRIUNFA

El derecho, la civilización, la libertad y la justicia, están de enhorabuena.

Su triunfo se vislumbra entre los fragores del combate, que dejan en pos de sí una estela sangrienta de ruinas y crímenes que horroriza á la Humanidad.

Ríos de sangre, montones de oro y millones de víctimas se han inmolado en holocausto de la libertad patria, que iluminó al mundo con los fulgurantes destellos del pensamiento. El grito mágico dado por los pueblos en todas las épocas, incitando á los opresos á luchar por su liberación, rompiendo el férreo yugo, ha puesto legiones de hombres sobre las armas, haciendo tambalearse tronos é imperios, cuando no derribándolos al titánico golpe de la piqueta.

Los esfuerzos realizados por los tiranos no dieron el fruto deseado, puesto que cada día se va haciendo un poco de revolución en las conciencias, aportando elementos educativos en yuxta oposición con los caducos sistemas representativos y regímenes de un atavismo medioeval.

Estado, nación ó pueblo que no evoluciona adaptando sus condiciones políticas, militares, sociales y económicas al progresivo caminar de la ciencia, caerá en la aberración ancestral de una superioridad ficticia, por mucha que sea su numérica población. Está probado hasta la saciedad que no es el mayor número de hombres el más fuerte; la superioridad estriba en la conciencia, en los conocimientos culturales que los pueblos hayan logrado alcanzar.

Un ejército que posea elementos de combate modernos en igualdad de construcción á los del enemigo, tendrá indecisa la victoria sino le guía el amor á su patria, el odio al invasor. Pero si empuña las armas voluntario, impelido por el fuego liberto que alberga en su pecho, aguijoneado por la venganza contra los que invadieron el territorio, destruyendo pueblos, fusilando pacíficos habitantes, violando mujeres y destrozando niños, será inevitable.

Como lo es en la actual guerra la republicana Francia y la liberal Bélgica.

Al principio de la campaña, cuando apenas se habían roto las hostilidades y los alemanes hallábanse aún en territorio germano, dejamos traslucir en un artículo intitulado «La fiebre guerrera», que los sueños imperialistas del kaiser le arrastraban á una guerra europea que sería la exterminación de la Prusia militarista.

Teníamos fe en el pueblo francés, cuna de la libertad, que supo dar el ejemplo de heroísmo y abnegación derruyendo La Bastilla, desdoro y baldón del siglo de la filosofía experimental. Abrogáramos la confianza en que la patria de los enciclopedistas donde vieron la luz primera Danton, Robespierre, Marat, Rousseau, Moro, Napoleón, Mirveau, Reclus, Lallaslo, Michel, Rochefort, Tiers, Faure, Zola, Jaurés, Clemenceau, Gambetta y toda la inmortal pléyade de superhombres que brillaron en la filosofía, la literatura, la economía, el arte militar y la política, no caería bajo la tutela del poder alemán.

Podría, sí, ver derrotado, aniquilado, exterminado su ejército, ocupadas y en poder de las tropas teutonas las principales poblaciones, y aún Francia viviría como república,

logrando salir victoriosa. Porque un pueblo es difícil vencerlo sometién-dole á la tutela del invasor.

Siempre hemos sostenido la creencia que los alemanes, en el momento que hollaron con sus pies la tierra francesa, sufrirían la derrota más espantosa. Nos basáramos para hacer tales afirmaciones, en los hechos que no admiten lugar á dudas, y que sirvieron al kaiser y á su Estado Mayor de punto de vista, si bien que invirtieron sus presunciones, partiendo de una base falsa.

Nosotros, al saber que Alemania, atropellando el derecho, se lanzaba á una guerra de conquista, confiámos en que todos los franceses útiles para manejar las armas, formarían en los ejércitos, dispuestos á defender la patria y la libertad. No nos equivocamos. Frente al tirano han desaparecido los odios políticos, sociales y religiosos, refundiéndose en un solo objetivo: patrióticos.

Es el ejemplo dado por nuestros antepasados en las luchas contra Napoleón, que había derrotado á las tropas españolas, y el pueblo le hizo traspasar vergonzosamente las fronteras.

Exactamente lo mismo ha de sucederles ahora á los germanos. Bélgica, conservando un pequeño espacio de su territorio, acomete briosamente á los destructores de Lieja, Lovaina y Bruselas, convirtiéndose de vencido en vencedor.

Las tropas francesas obran en idéntico sentido y toda la nación, ebria de entusiasmo, henchida de ardor patriótico, presta su valioso concurso al ejército. Cambiáronse las tornas en el transcurso de diez días.

La victoria acariciada por Guillermo II, sus brabuconadas de pasear bajo el arco del Triunfo á últimos de agosto, invitando al Estado Mayor á un banquete en el Bosque de Bolonia, han sufrido gran decepción.

Ya París se aleja de ellos, obligados por una imprevista ofensiva, á retroceder kilómetros y más kilómetros, dejando cientos de miles de soldados sobre el campo que triunfalmente habían recorrido en unos días.

El desastre se acerca á pasos agigantados; la debacle está próxima, con repercusión en Bélgica y en la Prusia Oriental.

Sin contar que la más tremenda derrota del imperialismo teocrático la sufra en el interior. A ello está abocado, según los telegramas ayer recibidos. La democracia social consérvese en pie y aprovechará la coyuntura favorable que se le presente para tomar legítima venganza del fusilamiento de sus camaradas y las persecuciones sufridas.

El pueblo alemán conserva el odio al tirano y empieza á exteriorizarlo en públicas manifestaciones, de una manera violenta, en justa reciprocidad. Los gritos nobles, santos, de «viva la paz!» resonaron en Berlín. La soldadesca trató de ahogarlos con sangre, disparando contra los manifestantes pacifistas. Pero la sangre derramada servirá de acicate poderoso para nuevas y enconadas luchas que darán al traste con un Imperio militarista, absorbente y tirano.

Está, pues, al borde del abismo, donde caerá dentro de breves días, víctima de su egoísmo desenfrenado y de su enemiga la libertad.

¡Paz á los Imperios muertos!

**Peluqueros.** Chicho de 15 años, formal y con garantías, desea colocación. Está muy adelantado en el oficio de peluquería (trabajos en pelo) y barbería.  
Informes en nuestra redacción de siete á la tarde en adelante.

### El concierto sobre las carnes

En otro lugar de este número, y en la información del Ayuntamiento, damos la noticia de que una comisión de carniceros, en unión de la de Hacienda, estudiará la forma más adecuada para llegar á un concierto sobre las carnes.

No estamos conformes con que dicho artículo se concierte, pues de ningún modo puede producir al Ayuntamiento la cantidad de pesetas que debiera producir.

En primer término, porque es difícil, muy difícil, saber aproximadamente el número de reses que en la actualidad se sacrifican. Tomar como base las que hoy se matan para el consumo público es una completa incoherencia, toda vez que tenemos la completa seguridad de que en Santander se consume doble cantidad de carne de la que arrojan las cifras que á diario aparecen romaneadas en el Madero.

Nosotros creemos que, ya que es imposible descargar de todo gravamen un artículo tan necesario como este, principalmente para la clase obrera, el Ayuntamiento cumpliría como un buen administrador de los intereses santanderinos dejando que el impuesto permanezca en las mismas condiciones en que hoy se halla.

Por otra parte, el concierto sobre las carnes dará margen á nuevos y más peligrosos abusos, toda vez que los tabajeros de los cuatro pueblos, podrán sin temor alguno sacrificar en sus casas ganado que no reuna las necesarias condiciones de salubridad, pues por mucha y detenida que sea la vigilancia de inspección de los veterinarios encargados del reconocimiento de las reses, muchas de estas serán puestas á la venta en las circunstancias que decimos.

Ignoramos lo que sobre el particular pensarán nuestros correligionarios del Municipio, pero casi nos atreveríamos á decir que éstos se opondrán resueltamente á ese concierto.

Por lo que á nosotros respecta, la protesta va por delante, sin perjuicio de tratar este asunto más amplio y detenidamente.

### SOL Y ORTEGA

CAPÍTULO XII

Exigiendo responsabilidades después de la guerra.—La catástrofe de Cavite.—Los jefes no responden á los requerimientos de la opinión.—La repatriación.—La Cámara se niega á irle, porque espera que riñan Gamazo y Sagasta.—Pero Sol se impone, cantando las verdades á monárquicos, carlistas y republicanos.—Formidable y aplastante discurso.—Replica de Sagasta, Moret, Silveira, Correa, Pasquín y Montes Sierra.—Todo queda en pie.—Se cierran las Cortes de Sagasta y entra Silveira.

El señor Sol y Ortega tenía la fatalidad de padecer una afección á la garganta, por virtud de la cual se le declaraba una grande afonía en cuanto hablaba más de media hora en las Cortes ó en algún local mal acondicionado. En los últimos tiempos, cuando yo lo conocí, estaba muy contento por la mejoría, pues sólo en casos muy raros se quedaba afónico.

El esfuerzo que realizó la tarde del 24 para hacerse oír, le dejó maltracheo, tan afónico, que lo registra el *Diario de Sesiones*. Por eso tuvo que limitarse á primera hora del 25 á decir que había dejado la voz en la Cámara y parte del discurso pendiente; el epílogo de lo dicho, á pesar de lo cual se veía en la dolorosa necesidad de renunciar á la palabra, sin perjuicio de rectificar haciendo un esfuerzo, ya que faltando á la prescripción facultativa no se había quedado en cama, para que su ausencia no se pudiera prestar á dudosas y sospechosas interpretaciones, puesto que respondía siempre de sus actos y afrontaba sus responsabilidades.

Le contesta con muy buenas palabras el señor Sagasta; también lo hacen los ministros de Marina y de la Guerra, y rectifica el señor Sol y Ortega, haciendo un esfuerzo, diciendo que para que el país juzgue y falle á su favor, le bastaba con su discurso y las contestaciones que le habían dado. (El ministro de la Guerra: No á favor nuestro.) Las defensas que han hecho sus señorías son de tal clase que no se ofendan, parecen defensas de cargo, oficio ó pobreza. El señor Moret dijo que las desgracias que nos habían ocurrido revelaban que en este país todo estaba gangrenado y podrido, á lo que el señor Silveira contestaba que el remedio del señor Moret era semejante al que un médico cortara la cabeza para aliviar el dolor de ésta. Contestando á lo dicho por el señor Sagasta, dice que está conforme en que los actos de unos oficiales no podían deshonrar á todo el Ejército ó Marina, pero que las colectividades se hacen cómplices de lo hecho por algunos de sus miembros, si no les expulsan. Y esta es la satisfacción que hay que dar al país: depurando responsabilidades, castigando á los culpables, reos, cómplices ó encubridores de delitos cometidos en perjuicio de la moralidad de los institutos armados de la patria, dais satisfacción á ésta y devolvéis el prestigio al ejército, á la Marina y á los Cuerpos políticos. Afirma que, aunque se le censuró, su discurso fué de patriotismo, porque está convencido de oír las quejas de los militares, con respecto al desprecio y desdén que les demuestra el pueblo en todas ocasiones y cansado de oír como lo dicen: «Señor Sol y Ortega, nuestra situación ante la opinión pública es insostenible.» Dice que esto es

tan público, que él no necesitaba confárselo al ministro; lo conoce todo Madrid y toda España. Seguramente á S. S. no le habrá de ocurrir aquello de:

«Todo Madrid lo sabía todo Madrid... menos él.»

(El ministro de la Guerra: Nadie puntualiza los hechos; no hay más que el rumor, pero no se citan hechos concretos). Yo he realizado un hecho de patriotismo; soy republicano, pero antes soy español y amante de la prosperidad de mi país. (Muestras de aprobación.) La realidad es que hay que purgar á los institutos armados y á los organismos políticos.

Protesta de lo dicho por el ministro de la Guerra, infiriéndole un agravio, porque no había ido á separar á los jefes y oficiales de los soldados, para los fines que se le suponía y recuerda su intervención en el debate sobre el fusilamiento de Clavijo, en el que dijo que el ejército tenía que ser de la patria, y no de ningún partido, superior á todas las divisiones y luchas de ideas, como la representación más alta de la integración del país. (Aplausos en toda la Cámara.)—El ministro de la Guerra: (Muy bien.) Entiendo que el ejército, como la patria, han de ser uno é indivisible (Aprobación), y si alguna división concibo, es á un lado los morales y á otro los inmorales. (El ministro de la Guerra: Esos fuera del ejército; esos no pertenecen al ejército.) Claro que quiero decir se expulse á los inmorales.

«Que concretemos hechos?» Desde cuándo hemos de convertirnos en denunciadores de hechos y de individuos representando el papel de fiscales? Desde cuándo nosotros podemos hacer tal cosa cuando no habéis negado antecedentes y documentos que podían haber servido de base para reconocer la realidad de estos hechos denunciados? La misión del diputado es más alta. El se reduce á traer las aspiraciones del país y el estado de opinión revelado en las manifestaciones claras y concretas, como las de la asamblea de las Cámaras agrícolas celebrada en Zaragoza, en las producciones de las Ligas Agrarias, en las Exposiciones de Cataluña y en lo que dicen los periódicos de toda España. Y que el país no sólo tiene animadversión contra el ejército y contra la marina, sino que también la tiene contra nosotros, lo prueba que se han convocado Congresos, de los cuales se ha excluido á los hombres políticos, á los hombres que hubiesen ejercido cualquier cargo en la administración política española por elección popular ó por nombramiento del Gobierno. Es preciso, pues, que os reconciliéis con el país ó le dejéis paso franco para que él, por medio de otros hombres, realice sus futuros destinos.

Se afirma y ratifica en lo que dijo en su discurso y en la forma en que lo dijo; insiste en dar amplias condiciones al país para que pueda manifestar su voluntad en las próximas elecciones y dice: «Quiero que esta Patria, que ha venido á ser ludibrio del extranjero, recobre el puesto que debe conquistar. Si soy republicano es porque creo que sólo la República puede realizar este milagro. (Muy bien en la minoría.)

Rectifica el señor presidente del Consejo de ministros y vuelve á rectificar el señor Sol y Ortega, recordando que en Francia, cuando después del desastre se sometió á un Consejo de guerra al general Bazaine, le preguntó el presidente del Consejo: «¿Por qué entregasteis á Metz?» y el acusado le contestó: «Señor, yo entregué á Metz, porque se había perdido el Imperio; se habían perdido las instituciones; no quedaba nada.» A lo que el duque de Anualte, que presidia, replicó: «Caballero, según vos, no quedaba nada; pero quedaba la Patria, quedaba la Francia.» Eso digo yo contestando al discurso de S. S. (El señor presidente del Consejo de ministros: Yo y digo igual.) La Patria es lo esencial, lo inmortal, lo eterno; aquello que hemos de reconstituir y regenerar. Lo que se ha perdido, es lo secundario. La Patria está sana, como el corazón y los sentimientos de los españoles. De aquí que la Patria esté divorciada de todos los hombres públicos.

(Del libro *Sol y Ortega*, escrito por Miguel Tato y Amat, redactor de *El País*.)

### Embustes á granel

Noticias dadas por las Embajadas de Alemania y Austria que no han tenido confirmación hasta ahora.

Batalla naval en el mar del Norte, con muerte del almirante Jellicoe y pérdida de quince «dreadnoughts» ingleses.

Destitución del generalísimo Joffre y fusilamiento del general D'Amade.

Proclamación de M. Clemenceau para la presidencia de la República francesa.

Batalla entre Reims y Verdun, con 60.000 prisioneros franceses y 300 cañones cogidos por los alemanes.

Incendio de Versalles.

Petición de paz por Inglaterra á Alemania. Batalla de Tannenberg (Prusia oriental), en la que los alemanes hicieron 70.000 prisioneros rusos y cogieron 400 cañones.

Que en territorio alemán no quedaba ningún ruso.

Cuatro batallas distintas, en que los austriacos habían vencido completamente á los rusos.

La capitulación de Laon, La Perre y Maubeuge dada hace seis días, para decirnos después, á las cuarenta y ocho horas, que las tres ciudades continuaban resistiendo.

Después de estos infundios y de otros de menor cuantía que no copiamos (podemos creer cuanto digan los embajadores y los cónsules de estos dos imperios?)

A los comienzos de la campaña se publicó la no menos infundiosa noticia de la batalla de Nancy; pero la noticia fué recogida y telegrafiada por los corresponsales madrileños en San Sebastián; ninguno de ellos podrá afirmar que el rumor fué recogido en alguna embajada, consulado ó centro oficial de Francia.

Y dicho esto y comprobados además los infundios de procedencia alemana, ¿habrá periódicos que puedan alardear de formalidad y sensatez y á la vez concedan beligerancia á tamaños embustes?

### REVOLTIO

«Se habrán ya convencido todos los germanófilos de que los alemanes avanzan, victoriosos, camino de París, donde entrarán muy pronto?»

«¿Estarán convencidos de que ese gran coloso de estrados bigotes y gesto grave, foseo, será muy pronto el amo del Universo todo?»

Pues con pocos avances tan estupendos como los que éstos vienen realizando, es forzoso confesar que su triunfo se hará esperar muy poco.

Y después de obtenerle podrán gritar á coro: «Que patos hemos dado á los franceses, ¡poncho! eso después de hacerles correr... tras de nosotros.»

Una prueba más de los triunfos de las tropas alemanas nos la dan los siguientes recortes tomados de periódicos germanófilos:

«Los alemanes se entregan sin resistencia en cuanto se les ofrece que no serán fusilados.»

«En la batalla de Nuava dos divisiones alemanas fueron destruidas. Cayeron en poder de los moscovitas muchas ametralladoras.»

«De Londres cablegrafían que el *Mohing Post* ha recibido un telegrama por la vía holandesa dando cuenta de una carta escrita por un oficial superior alemán.

En dicha carta se dice lo siguiente: «La guerra no se desarrolló del todo como habíamos pensado. Comenzamos á sentirnos nerviosos en presencia de los resultados.

Nuestras pérdidas son tan terribles, que el emperador ha prohibido revelarlas. Nuestros generales han sido, sin necesidad, pródigos de hombres, que han sido matados por millares.»

«En Berlín al entusiasmo de los primeros días ha sucedido un desaliento general. Esto desaliento ha sido suscitado por la entrada en acción de los rusos, que ha precipitado el resultado final.»

Aún pudéramos seguir más noticias extractando, aunque éstas son suficientes para quedar comprobado, que los alemanes van por todas partes triunfando.

«Leemos en un periódico de provincias: «El señor Dato confirmó que el *Carlos V*, después de limpiar fondos, navega con rumbo á España.»

Vamos, que el *Carlos V*, navega mejor cuando está limpio de fondos, que es todo lo contrario de lo que nos ocurre á la inmensa mayoría de los mortales: cuanto más limpios de fondos andamos, se nos hace más difícil la navegación.»

«Del kaiser á Wilson: «Considero mi deber participarle que mis tropas encontraron millares de cartuchos especiales franceses.»

La conducta seguida por ellos con prisioneros y heridos, hace que sea ésta una de las guerras más bárbaras que registra la historia.

Además cometen grandes crueldades con los soldados alemanes que cogen prisioneros.

Como consecuencia de las venganzas asechadas y desmanes franceses, fueron destruidos varios pueblos, incluso Lovaina, excepto el Ayuntamiento.

Mi corazón sangra, cuando pienso que todo esto es inevitable por el comportamiento bárbaro de aquellos delincuentes.»

Ya ven ustedes, el corazón del kaiser sangra, por el bárbaro comportamiento de los delincuentes.

«Los que no sangran son los belgas, á cuya nación han ido los alemanes á enriquecerla. Hay que ver el estado de florecimiento en que las tropas del kaiser la han dejado.»

Ya, ya pueden estar agradecidos los belgas.

Otra muestra de las simpatías alemanas: «Otra noticia oficial dice que sigue el des-

embarco de japoneses para atacar á las lonias alemanas.»

Van sembrando los germanos, por la tierra y por los mares, con su modestia excesiva, simpatías á millares.

«En Villablino de León ha fallecido asesor técnico de la Asociación general Ganaderos del Reino, don Juan Alvarado. Era persona competentísima en asuntos de ganadería.»

«Que lástima que haya muerto ese señor! Con la falta que estaba haciendo un hombre así en nuestro Ayuntamiento!»

«LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Anibal.»

### Teatros y salones

Despedida de La Argentina

Con dos entradas hasta los toques, prueba inequívoca de las grandes simpatías que cuenta en este público, se despidió anoche la gentilísima cancionista La Argentina.

Al terminar de bailar la rumba, los espectadores pidieron que hablase y la artista adelantándose hasta las candelillas, agradecida, dió las gracias al público por las pruebas de cariño que acababa de darle.

También, y á invitación de buena parte del público, cantó, imitando á la Amalia Molina, la viril jota valenciana, por lo que fué nuevamente aplaudidísima.

La «Argentina», como dijimos en nuestro número de ayer, marchará á Bilbao, en cuyo teatro de Arriaga debutará hoy.

Desde hoy en el Salón Pradera no habrá más que sesiones de cine, habiendo adquirido para ello la Empresa nuevas, sorprendentes y sugestivas películas.

El día 22 debutará un número de verdadera atracción.

Se trata de una colección de focas amestradas, que también hoy principia á trabajar en la invitada villa.

Esta colección ha sido muy celebrada en Londres y París, pues en realidad, según afirman cuantos las han visto realizar sus trabajos, dicen que es una cosa extraordinaria.

### Lo que da la guerra

«¿Qué ha sido de aquellos grandes imperios fundados por la guerra?»

«¿Dónde están las conquistas de los grandes capitanes y modernos Sesostris, Ciro, Alejandro, Julio César, el verdadero fundador del imperio romano, Carlomagno, Tamerlán, Carlos V, Carlos VII y Napoleón? Esas obras, tan costosamente establecidas por la violencia, han sido destruidas por el mismo procedimiento. Las más bellas y ricas comarcas del globo, Europa Occidental, Asia Occidental y Meridional y Africa Septentrional, estuvieron cubiertas en los tiempos antiguos de grandiosas poblaciones y ciudades florecientes. Desde aquella época hasta el presente no ofrecen más que extensos desiertos, cubiertos de ruinas, y á través de los cuales vense errar hordas semi-bárbaras. ¿Quién ha sellado con la esterilidad aquellos países adornados tan prodigalmente?»

«¿Quién ha reducido á un estado tan afectivo de infernalidad intelectual á tantos millones de seres capaces de conocer la verdad y de practicar la justicia y llamados como todos á la participación de los gloriosos destinos de la humanidad? La historia demostrará que todo ello es obra de la guerra.»

«¿Aún se celebran los actos de esa furia digna de todas las maldiciones?»

«Y aún hay quien se atreve, en presencia de hechos tan acusadores, á decirnos que la guerra es el vehículo de la civilización!»

«¿Cuánto más justo sería calificarla de vehículo de la barbarie, ya que embruteció á los vencidos por el despojo, que los mismos a la grosería ó á la corrupción de los vencedores? No quiero negar que haya podido dar á su paso ocasión accidental de algunos gérmenes civilizadores, porque está en la naturaleza de las cosas que el bien nace algunas veces del exceso mismo del mal.»

«Pero á qué precio se ha obtenido esa civilización que destilando sangre humana se ilumina con el resplandor de los incendios? ¿Acaso no hay otras vías menos costosas, más seguras y más legítimas por las cuales deba esparcirse en el mundo? Pronto podrá más, para ello, un vapor mercante que un ejército de un millón de combatientes, y los ferrocarriles obrarán con más celeridad é inteligencia que el genio malhechor y la detestable ambición de los conquistadores. Compárense sus obras de destrucción con las fundadas por las artes de la paz. La agricultura, el tejedío, la metalurgia, la navegación, la imprenta y las múltiples aplicaciones de la fuerza del vapor y de los otros agentes físicos, químicos y eléctricos á nuestras necesidades obreras, y dígame de qué lado están los efectos benéficos y duraderos.»

«No conozco sofisma más común y perjudicial que el que consiste en excusar y hasta glorificar los actos más abominables, por la consideración de que han dado motivo para la producción de cosas excelentes. Oyes decir frecuentemente á personas de inteligencia cultivada, pero faltas de sentido moral, en términos abiertamente laudatorios, por ejemplo, que el extorcionador de las razas indios del nuevo continente en los tiempos de la conquista, permitió á la civilización establecer esos nuevos estados, hoy tan florecientes, como si esos buenos resultados no hubieran podido obtenerse por las vías pacíficas de la verdadera civilización, y como si los procedimientos bárbaros, sustituyendo á los que indican la razón y la humanidad, dejaron de ser un mal por el hecho de que haya resultado algún bien, incapaz, no obstante, de borrar por completo sus fúgubres huellas.»

LARRIQUÉ.

«Otra noticia oficial dice que sigue el des-

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Un ejército austriaco, copado, capitula en Verdun

LOS ALEMANES TIENEN 50.000 BAJAS EN LA FRONTERA

El príncipe Federico, herido.--Crisis mercantil en Alemania.--Continúan las manifestaciones contra la guerra en Berlín.--Las tropas alemanas retroceden en todo el Norte.--Derrota de los alemanes en la provincia de Bruselas.--Los belgas reciben refuerzos, continuando el avance.--El kaiser pide la paz con Bélgica.--El Gobierno español toma acuerdos importantes sobre la carestía de los alimentos

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 13 y 14. (Varias horas.) Detalles interesantes de los últimos combates. -- La admirable retirada alemana. -- Un plan genial de Joffre.

La batalla del Marne, sin ser decisiva, tiene una gran importancia. Joffre, en su deseo de defender París, realizó un movimiento tan peligroso que, de haberlo conocido los alemanes, la derrota de los franceses era segura.

Este movimiento fué tan admirablemente efectuado, que dejó estupefactos á los alemanes, pues cuando éstos creían al grueso del ejército hacia el Norte, se encontraron con él frente á frente, entre ellos y París, con la línea muy bien defendida hasta Nancy.

Para preparar este admirable y arrojada movimiento, el general Joffre tuvo que ceder terreno, haciéndolo lentamente y causando gravísimos daños al enemigo, mientras esperaba refuerzos para equilibrar las fuerzas.

Ahora la partida está empeñada en otras condiciones. En Bélgica sólo había 135.000 franceses y 35.000 ingleses, que tuvieron que luchar contra un millón de alemanes.

Por eso la lucha en aquellas condiciones era imposible, y no puede culpársele á Joffre de la tremenda desigualdad, pues la movilización no estaba terminada, y por otra parte el generalísimo no quería desguarnecer la frontera.

Los alemanes distribuyeron sus fuerzas en la batalla del Marne en cuatro cuerpos de ejército.

Los ingleses, que en combinación con el cuerpo de ejército francés del general Manoury, formaban el ala izquierda, se cubrieron de gloria.

Al ala derecha alemana llegó á estar casi totalmente envuelta, logrando librarse de ser copada por verdadero milagro, consiguiendo, después de encarnizadísima lucha, efectuar una retirada por escalones, que causó la admiración de los generales franceses é ingleses.

Gracias á esta habilísima maniobra, el ala derecha alemana, aunque con pérdidas enormes, sólo dejó en poder de los franceses once cañones y mil prisioneros.

Esto no obstante, la situación de los alemanes es cada vez más grave. Sus comunicaciones son nulas ó casi nulas.

Por el Este son completamente imposibles, quedándoles la única comunicación práctica por Logwi y por el Luxemburgo.

Además los alemanes tienen muy pocas municiones y víveres, mientras que los aliados disponen de enormes cantidades de material de guerra y cuentan con grandes facilidades para avituallarse y cubrir bajas.

En estas condiciones la partida se presenta muy mal para los alemanes, que se ven acosados constantemente en su retirada.

Especialmente, la caballería inglesa les hostiliza sin cesar y con una rapidez portentosa.

Las bajas son enormes. Sublevación en Pola

Telegrafían de Roma, con referencias á noticias de Trieste, que la noche última han ocurrido gravísimos sucesos en Pola, donde los austriacos habían concentrado 120.000 hombres.

Los revoltosos cortaron numerosas vías telegráficas, lanzaron bombas en los cuarteles, destruyeron los barracones militares y, además, se dedicaron á pescar las minas que las autoridades marítimas habían colocado en el canal de Francia.

Se han ejecutado numerosos fusilamientos. Cómo combaten los servios

Noticias de Viena nos dan interesantes detalles acerca de la forma en que combaten los servios, valiéndose de mil ingeniosas estratagemas. Una de ellas consiste en esconder sus cañones entre grandes montones de paja que sólo cuando el fuego del enemigo la hace arder se logra descubrir la exacta situación de las piezas.

Otras veces colocan en forma de que sean fácilmente vistos varios cañones viejos que disparan con pólvora sola; detrás de ellos y perfectamente disimulados hay algunas de sus mejores baterías. De pronto los cañones viejos quedan reducidos al silencio; entonces las fuerzas austriacas avanzan resueltamente y quedan aniquiladas á los pocos momentos por el mortífero fuego de unos cañones cuya existencia ignoraba, ya que no pudieron suponer que detrás de aquellos que ellos creían haber reducido al silencio había otros que esperaban á que se acercasen á ellos para destruirlos.

Crueldades alemanas. -- Una ciudad en ruinas

Comunican de Ostende detalles relativos á la destrucción de la ciudad belga Dinant por los alemanes. Dicen que una población inmediata, situada á orillas del río Minge, sufrió grandes daños en la batalla que libraron franceses y alemanes en agosto último.

Dichos edificios quedaron destruidos y la mayoría del vecindario huyó á Francia. Los alemanes se apoderaron de mujeres y niños, encerrándolos en un convento de la plaza de Armas, que es un castillo viejo, ruinoso.

Fusilaron á cien hombres, incluso al director de una gran fábrica que ocupaba actualmente á 1.200 obreros. Terminados los fusilamientos, una batería alemana rompió el fuego sobre los edificios, reduciéndolos á escombros.

De la ciudad no quedaron más que ruinas. Continúa el avance ruso

Los rusos continúan avanzando victoriosos por territorio austriaco, invadiendo ya casi toda la Galitzia. Se cree que dada la situación de ambos ejércitos, los rusos aniquilen á su enemigo en el ángulo del Vistula y del San.

Al Sur continúa la batalla y se afirma que ha sido copada el ala derecha de los austriacos. De la victoria belga

Los belgas cortaron la comunicación del ejército al Noroeste de Coenbergh. La batalla librada entre Bruselas y Lovaina fué encarnizadísima, siendo derrotados los alemanes y quedando en poder de los belgas la línea férrea de Lieja.

Los alemanes se retiran desordenadamente, en dirección á Gante. De la gran batalla

Un despacho de París de la madrugada de hoy comunica nuevos detalles de la gran batalla. Esta continúa encarnizada por ambas partes, siguiendo el avance de las tropas aliadas.

Del cuartel general del ejército no se ha recibido noticia alguna. Únicamente se conoce que los alemanes siguen retrocediendo en todo el frente de la línea.

Entre uno y otro ejército continúa el contacto. Todo el ala izquierda del ejército de los aliados en su avance, han llegado á pasar el río Aisne.

Grave situación del kronprinz

Esta noche se ha recibido un telegrama de Londres manifestando que el kronprinz se encuentra en una situación comprometidísima. Se halla en las cercanías de Verdun, materialmente rodeado por fuerzas

de los ejércitos aliados, pues éstos han cortado á los alemanes hasta la retirada, temiéndose para plazo brevísimo una verdadera hecatombe. En el mismo telegrama se añade que enterado de ello el kaiser, ha ordenado que uno de los cuerpos de ejército, realizando marchas forzadas, salga para Verdun, con objeto de que á toda costa rompan el cerco que tiene aprisionado al kronprinz.

Se teme que antes de que los germanos lleguen al sitio que se les ha ordenado, aquél esté en poder de las tropas enemigas. El desaliento cunde en los alemanes por momentos. El ejército austriaco capitula

Otros despachos afirman que el ejército austriaco ha capitulado en su mayor parte. Esta determinación obedece, según esas noticias, á que impotente para seguir la lucha, quiere evitar un verdadero desastre que costaría millares de víctimas y el derramamiento de sangre á torrentes.

Los alemanes en completa retirada. -- Los belgas persiguen sañudamente á los germanos, causándoles enormes bajas.

Comunican de París que en la provincia de Amberes continúa cada vez más encarnizado el combate entre los alemanes y los belgas. Estos se pelean heroicamente, habiendo hecho retroceder extraordinariamente á las tropas del kaiser.

Lo propio ocurre en Bruselas, donde el ala izquierda alemana ha tenido que batirse en retirada forzosa. El grueso del ejército, ó sea el centro, se encuentra igualmente desconcertado, debido á la brecha causada por los belgas.

Estos, acometiendo briosamente al enemigo, hicieron retroceder, pues aquellos habían recibido numerosos refuerzos que entraron en batalla con gran denuevo, infundiendo pavor en los alemanes. El general Vondergottz hace proposiciones de paz á los belgas

Afirmase en noticias de origen oficial que en vista de las grandes bajas tenidas, el general alemán Vondergottz, provisto previamente de un salvo-conducto, y llevando amplios poderes del kaiser, se ha presentado en Amberes haciendo proposiciones de paz al Gobierno belga.

El rey Alberto quiso conocer personalmente esas proposiciones, manifestando que no estaba dispuesto á firmar nada, no dándose siquiera por enterado de los deseos del kaiser y su representante. Añadió que ahora, menos que nunca, firmará la paz, pues si no lo hizo cuando el enemigo apretó á Bélgica, tratando inclusive de sitiar por hambre y sed á Bruselas y Amberes, con menor razón lo hará ahora cuando la derrota de los germanos es inminente.

Es más, afirma que la paz será firmada en el momento en que Francia, Rusia é Inglaterra lo consideren oportuno. Este rasgo del rey Alberto ha producido gran entusiasmo entre sus súbditos.

Al conocerse estas palabras en Londres y en París el efecto ha sido colosal, habiéndose dado numerosos vivas á los belgas por su entereza ante el enemigo. Un príncipe alemán, gravemente herido.

Dicen de París que en dicha capital se han recibido noticias, las cuales afirman con certeza, que el príncipe alemán Federico Guillermo ha sido gravemente herido durante los últimos combates que han tenido lugar en las márgenes del río Marne.

El príncipe Federico Guillermo mandaba uno de los cuerpos de ejército que quedaron completamente destruidos. Estas derrotas han causado gran

preocupación en el kaiser, el cual parece ser que empieza á comprender lo descabellado de su aventura guerrera, aventura que, desde luego, ha de traer como consecuencia aparejadas la ruina y el hambre en toda la nación. Los rusos que operan en la Prusia oriental llegan ante la plaza de Koeningberg

Referencias oficiales de San Petersburgo manifiestan que las tropas que operan en la Prusia oriental, han llegado ante la plaza de Koeningberg, la cual se proponen bombardear á la mayor brevedad. La batalla sostenida ha sido encarnizadísima habiendo llegado por ambas partes á realizarse actos de verdadero heroísmo.

Los rusos dieron terribles cargas de caballería en las que regimientos enemigos fueron arrollados de un modo aterrador. Por último, y después de supremos esfuerzos, las tropas rusas, hicieron repliegarse hacia el interior de la ciudad á los prusianos.

Estos tuvieron considerabilísimas bajas. El número exacto de ellas no ha podido precisarse aún. En Ulawa pierden los alemanes cincuenta mil hombres

De Londres comunican que en Ulawa se ha librado un sangriento combate habiendo tomado parte en él dos divisiones alemanas. Al terminar, éstas habían quedado materialmente destruidas, perdiendo, como consecuencia, 50.000 hombres, dejando en poder del ejército enemigo un gran número de artillería y gran cantidad de ametralladoras.

El pueblo alemán sublevado

La sedición se extiende. -- Ayer en Berlín, hoy en Stettin. -- Grave crisis en todo el país. -- Alemania sin carne y sin dinero.

Amplió las noticias transmitidas ayer dando cuenta del movimiento estallado en todo el imperio alemán. Las protestas del pueblo en favor de la paz y contra el espíritu imperialista de las clases directoras de la nación, no se circunscriben ya solamente á la capital del imperio, sino que trasciende por todo el país de una manera en alto grado alarmante.

A aumentar la efervescencia que domina en los actuales momentos al pueblo alemán, contribuye muy mucho, la horrible crisis porque todas las industrias y comercio alemanes atraviesan. No es, pues, solamente la vergonzosa derrota sufrida en Francia y Rusia por las armas alemanas, la que ha influido al pueblo germano á pronunciarse por la paz.

La situación interior del imperio es sentida más directamente por los habitantes de Alemania que la marcha de las operaciones, aunque ésta les interese en el grado que es de suponer y la hayan tomado como grito de alarma para pronunciarse resueltamente por el término de una guerra que, dure dos semanas ó dures años, ha de terminar, sin duda, con el imperio de Guillermo II.

Como situación interior de Alemania, como digo, es, según los despachos recibidos, absolutamente imposible de sostener por más tiempo. Al anuncio de las últimas derrotas del ejército alemán, la crisis mercantil é industrial señalada en todo el imperio desde el principio de la guerra, se ha agravado de modo intensísimo.

Todas las industrias se hallan paralizadas, los Bancos no realizan operaciones y enormes legiones de obreros parados recorren continuamente las calles de todas las ciudades del imperio. Como consecuencia de esta situación anormal y precaria de la nación, toda clase de víveres escasea de manera alarmante.

En todo el imperio no se mata la carne que antes se consumía solamente en Berlín. Muchos artículos que no son de primera necesidad han desaparecido en absoluto de los mercados.

En estos las transacciones que se realizan son escasísimas. Todos los géneros, á consecuencia de su escasez, han encarecido de una manera descomunal. Ni aún en la guerra del 70 han alcanzado precios tan exorbitantes como en la actual situación.

Baste saber que el kilo de pan se vende á un marco y la docena de huevos á cinco. Esto como mínimo, pues ha habido numerosos casos en que se ha pagado más. Todas estas circunstancias han ido formando la sorda protesta del pueblo alemán, desbordada con carácter de sublevación al conocer las derrotas últimamente sufridas por las tropas germánicas en el Norte de Francia y frontera rusa.

Ayer se iniciaron las manifestaciones en el propio Berlín, siendo ahogada en sangre la protesta del pueblo, indignado de que por satisfacer apetitos imperialistas sea llevado á la matanza. Las autoridades alemanas han tenido sumo cuidado en ocultar las víctimas producidas por las colisiones sostenidas entre el pueblo y las tropas en las calles de Berlín.

Sin embargo, noticias particulares hacen subir esas víctimas á varios centenares, tanto de paisanos como de militares. Estos telegramas particulares aseguran que parte de las tropas se negaron á salir de los cuarteles para pelear contra sus hermanos, por lo que las autoridades militares de la capital instruyen causa sumarísima, que terminará, indudablemente, con el fusilamiento de algunos soldados y oficiales.

Las cárceles, en estas últimas veinticuatro horas, se han llenado de manifestantes, á los que se ha procesado como sublevados en tiempo de guerra. A pesar de este rigorismo las manifestaciones continúan en algunos barrios de Berlín con vivas á la paz y muera al imperialismo.

El movimiento se ha extendido á otras ciudades del imperio. En la importante de Stettin se han producido también movimientos sediciosos, que han sido reparados casi en su nacimiento por las tropas al efecto preparadas. En otras muchas ciudades alemanas se temen de un momento á otro levantamientos populares.

Parte oficial del ministerio de la Guerra alemán

En vista de las manifestaciones del pueblo alemán por el silencio que acerca de las operaciones ha guardado el Gobierno, éste se ha propuesto en lo sucesivo participar públicamente la marcha de la guerra, y hoy, por el ministerio de la Guerra alemán se ha publicado un parte oficial en el que se dice que el general alemán que opera en Francia participa que columnas francesas, reforzadas por tropas inglesas, obligan á los alemanes á retroceder.

En su retirada abandonaron cincuenta cañones en poder de los aliados. Estos, además, les cogieron varios millares de prisioneros. Más de la gran batalla

Telegramas oficiales recibidos de Burdeos participan nuevos detalles de la gran batalla que continúa librándose en el Norte de Francia. Dicen estos despachos que los alemanes habían preparado al Norte del río Aise, entre Compyeque y Svissons, una extensa línea de defensa, con el propósito de contener el avance de las tropas francesas.

El ala izquierda de éstas atacó duramente las posiciones en que se hallaban colocados los germanos. Después de un combate de varias horas, los alemanes se vieron precisados á ceder ante la ofensiva de los aliados. Estos destruyeron los atrinchamientos hechos por los alemanes para su defensa.

En otros puntos de la línea

En Amiens también se hallaban varios destacamentos del ejército alemán. Ante los esfuerzos de las tropas aliadas, los alemanes hubieron de retirarse sobre Perona y San Quintín.

También en el centro de la línea los alemanes se repliegan hacia el Norte, en dirección del bosque de Berrou. El ala derecha alemana ha efectuado un movimiento general de retirada, desde Nancy á Vosgos.

DE PROVINCIAS

Apertura de los Tribunales

En la mañana de hoy se ha celebrado la apertura de los Tribunales. Presidió el acto el presidente del Tribunal Supremo, señor Aldecoa. Este pronunció un discurso interesantísimo, dedicado al problema de los foros.

Propuso que la redención de los foros sea todo lo más inmediata posible. Con esto podrán evitar posibles peligrosos sucesos. A continuación el fiscal del Tribunal Supremo dá lectura de su Memoria.

En esta se hace ver la disminución de la criminalidad en toda España. Se exceptúan solamente las provincias de Lérida y Huelva donde la criminalidad ha aumentado. En la Memoria se atribuye este aumento al crecimiento de la población obrera.

En cambio la disminución de la criminalidad en todas las demás provincias españolas obedece al desarrollo extenso de la cultura en las clases obreras. También se considera en la Memoria que esta disminución se debe también en parte á las facilidades dadas por el Gobierno para el cultivo de los campos y á la promulgación de numerosas leyes sociales.

Otros compensadores á esta disminución en el número de criminales que en España se han registrado es la acción activísima de la policía, procurando la restricción de la venta de armas y de bebidas alcohólicas. Termina la Memoria del fiscal declarando que recibe muchas excitaciones para que á la mayor brevedad se acometa la reforma de la ley del Jurado.

A continuación se declaran abiertos los Tribunales españoles y se da por terminado el acto. Consejo de ministros en Gobernación

Esta tarde, á las tres y media, se ha celebrado en el Ministerio de Gobernación el correspondiente Consejo de ministros. El acto ha durado dos horas justas. Los señores Dato y Echagüe informaron á sus compañeros de Gabinete de las operaciones que se han realizado en Larache.

El señor Sánchez Guerra habló de tendentamente de la cuestión relacionada con la enorme carestía que han sufrido los específicos. Después de un detenido estudio se convino en crear una Junta que se llamará de iniciativas.

También se analizó el modo de ver de fomentar en España el desarrollo de las industrias de productos químicos. Dicha Junta estará presidida por el señor director de Comercio.

El ministro de la Gobernación quedó encargado de conferenciar con el presidente de servicios farmacéuticos, para evitar en lo posible la escasez de medicamentos. El señor Bugallá se comprometió para estudiar y resolver la petición de los industriales de Ceuta, los cuales se consideran grandemente perjudicados en sus intereses.

El ministro de Hacienda es de opinión de que á dichos industriales se les apoye en sus pretensiones, pues las considera justas y razonables. Estas disposiciones se acordó transmitirselas á los interesados. Estos han pedido al Gobierno, muy respetuosamente, que vea la mejor manera posible, armonizando desde luego los intereses de la nación con los suyos propios, de suprimir los derechos arancelarios que devengan dichos productos, en vista de que á consecuencia de los actuales sucesos se han perdido totalmente los mercados extranjeros.

Como ello puede implicar una casi segura ruina, pues les haría imposible la continuación de la citada industria, es por lo que esperan del Gobierno el apoyo que solicitan. Se cree que el asunto será resuelto favorablemente.

Con tal medida se evitará que queden sin trabajo centenares de obreros, siendo este uno de los puntos de vista en que más se han fijado los ministros. Se dió lectura, igualmente, de una proposición presentada por la Cámara de Comercio de la Habana, nombrándose una ponencia compuesta por los señores Bugallá y Sánchez Guerra.

Aprobáronse varios expedientes y créditos de fomento importantes en 21.614.455 pesetas á Obras públicas.

Notas municipales

El teléfono con Torrelavega

Ya han quedado solucionadas todas las dificultades que hasta ayer han existido para la instalación de nuevos hilos telefónicos.

Ya ha sido instalado uno de los proyectados hilos, y en esta semana quedarán tendidos dos hilos más.

Visita de obras

Ayer estuvo el alcalde, señor Gómez y Gómez, visitando varias obras de las que actualmente se realizan por cuenta del Ayuntamiento.

Visitó las obras del paseo de Canalejas, de la calle de Guevara y del Sardinero.

La impresión que de estas visitas sacó el señor Gómez y Gómez, fué grandemente satisfactoria.

Especialmente las obras del paseo de Canalejas van ya tan adelantadas, que ya es muy probable que durante la presente semana vuelva a abrirse al tránsito público el paseo de Canalejas por el sitio en que tuvieron lugar los últimos hundimientos.

El concierto de las carnes

Ayer tarde se reunieron en las oficinas de la Comisión de Hacienda los señores concejales que la componen con los industriales del gremio de carnes de Santander, convocados para tratar el asunto referente al concierto del impuesto sobre las carnes.

Para examinar la cuestión con el detenimiento que merece, se acordó que los carniceros nombren una Comisión, que tendrá carácter provisional, nombrándose la definitiva una vez se haya llegado al concierto entre el Ayuntamiento y los industriales carniceros.

Gran Hotel

También se reunió ayer tarde la Comisión Especial del Gran Hotel.

Esta examinó la proposición presentada por don Antonio Gutiérrez Cossío y acordó citar a este señor para que acuda a la próxima reunión de la Comisión, con el fin de cambiar algunas impresiones sobre la proposición mencionada.

Los vendis para las carnes

Por la Alcaldía ha sido ordenado que desde el próximo día primero de octubre queden desaparecidos los vendis que amparaban las entradas de carnes en la población, quedando por lo tanto esta entrada, en absoluto prohibida.

Con esta medida cree el señor Gómez y Gómez que podrá impedir el contrabando de carnes que hoy parece efectuarse en la capital y respondiendo a las interpelaciones de que fueron autores nuestros correligionarios los concejales señores Torre y García (don Eleofredo).

De la reunión de alcaldes

Ayer recibió el alcalde señor Gómez y Gómez, el siguiente telegrama, en contestación al enviado antes de ayer, después de la reunión de alcaldes de la provincia:

Director general de Propiedades e Impuestos a alcalde: Contestando telegramas dirigímelos representantes Cortes y V. S., representación alcaldes provincia, manifestéstele que hoy ordeno telegráficamente delegado Hacienda no anunciarse ni celebrarse subastas referencia hasta nueva orden.

Cesión de terrenos

El señor Gómez y Gómez ha recibido una atenta carta de la familia de los señores Villacampa, ofreciendo la cesión de varios terrenos que poseen en las inmediaciones de la plaza de toros, el frente de la línea que en dichas inmediaciones tiene la referida familia, y una alcantarilla que llega hasta la línea del ferrocarril Cantábrico.

Ofrecen igualmente los terrenos necesarios para la urbanización de las calles de Joaquín de Bustamante y de Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza.

Por último, ofrecen la cesión de todos aquellos terrenos de su propiedad que el Ayuntamiento considere necesarios para la apertura de nuevas calles.

Marcha de los infantes

Ayer dieron por terminado su veraneo en Santander, durante el presente año, los infantes don Carlos y doña Luisa.

A despedirles acudieron al palacio de los infantes los señores alcalde señor Gómez y Gómez; gobernador civil, señor Aranguren; gobernador militar, señor Ampudia; y delegado de Hacienda, señor Chapuñ Navarro.

Dentro de breves días marcharán también a la corte los hijos de los infantes, acompañados de su servidumbre.

ATENEO DE SANTANDER

La Junta de Gobierno ha acordado el reparto de la siguiente circular:

Muy señor mío: Inaugurado oficialmente este Ateneo con la presencia de Su Majestad el Rey, la Junta de Gobierno quiere contribuir al desarrollo de la cultura local. Su esfuerzo, por enérgico y vigoroso que fuera, no sería quizás fecundo, sino contara con el apoyo de corporaciones, sociedades y particulares cuya influencia puede ser decisiva en toda manifestación artística, literaria y científica.

Uno de los proyectos de esta Junta es formar una Biblioteca que sirva a los socios de guía en los caminos de la Ciencia y del Arte, iniciando a unos, orientando a otros y cultivando todas las inteligencias para bien de la Montaña y de sus hijos. Esta labor no es exclusiva de nadie, porque a ella pueden contribuir cuantos aman el progreso y fían a la educación y a la enseñanza la paz de los espíritus y el bienestar de los pueblos.

Santander ya ha dado pruebas de su entusiasmo por la cultura, contribuyendo a la de centros que son escuela de sabiduría y de arte, como corresponde a los timbres de nobleza que circundan su escuela. Una vez más, ahora, ha de apoyar la iniciativa del Ateneo, fomentando su Biblioteca y aumentando el número de sus volúmenes con donativos que se sumen a los ya recibidos.

El nombre de usted ha de figurar segu-

ramente en la lista de donantes, conocidos como son sus sentimientos y sus ideas, bien manifestadas en pro de todo cuanto signifique adelanto y constituya homenaje a los nobles propósitos de cultivar las inteligencias y elevar los corazones. Esperamos confiadamente que corresponderá usted al ruego de la Junta, destinando al Ateneo de Santander libros que sean un recuerdo de su nombre y un testimonio de su esplendidez.

Santander, 1 de septiembre 1914.

Gabriel M. de Pombo.—José R. Lomba.—Mariano Morales.—Ramón Noval.—José Mendoza Cortina.—Emilio Cortiguera.—Antonio Lavín.—Ramón P. Requijo.—Rafael Apolinario.—Eusebio Sierra.—Gabriel P. Imaz.—Luis Buil.—Ramón de Solano.—Gerardo de Alvear.

1914!

¿Qué es la guerra? Esperad... 18 de junio de 1815, fué una fecha. ¿Sólo?... No. Fué Waterloo... No es igual. ¿Pretendís comparar el día en que nacen mil ó dos mil hombres en toda Europa, al que mueren sesenta mil en solo una legua de terreno? Según mi juicio la guerra es. Una horrible diferencia numérica en que la muerte gana terreno a la vida y un funesto retroceso del tiempo en que la barbarie primitiva se sobrepone a la época del Progreso.

Así como la ciencia y el arte en los años ganan batallas contra la ignorancia para dar vida a los pueblos, también la guerra prospera y se alía francamente con la muerte... Del Progreso no se sabe el final, la guerra durará hasta que los pueblos digan basta... ¿Cabe mayor locura que matar a los demás por capricho? Sí, martales obedeciendo órdenes ajenas; tal es la guerra... No hay mayor peligro que el de un sable envenado en poder de un déspota cualquiera: una mala noticia hace sacar el arma, una orden el resto... César conquistando la Galia, Bonaparte devastando Europa, Felipe II ultrajando la libertad, el kaiser pulverizando a Bélgica no nos dejan mentir. Hacer de la táctica militar un espejo, ponerle un plan de campaña como marco y decir al obrero, mirate, es hacerle ver su arte y vida expuesta a la explosión de un obús ó de una granada. Ante ese cuadro el obrero debe retroceder horrorizado y después recapacitar lo que ha visto sin olvidar lo que no se ve... El mal mayor no está en lo que se muestra sino en lo que se oculta... Mataron los soldados unos a otros; fusilaron los prisioneros, violar las mujeres, machacar los cráneos de los heridos, bombardear las poblaciones... ¡Oh! no; no es ese el mal, no son esos los malos. ¿Quién es, pues? ¿Es Dios? ¿Es el destino? Lo ignoro, no puedo indagarlo ¿comprendéis? la tormenta está en su apogeo, la positiva y negativa chocarán de un momento a otro, caerá el rayo y yo me guarezo de la lluvia bajo la veleta del campanario en la torre más alta del pueblo...

No veo nada, ¡oh! sí... sí veo... torrentes de sangre humana arrastran miles de cadáveres, ayos de agonía y estampidos de cañón hieren mis oídos; la balía perdida que salió de un fusil disparado por un honrado padre de familia ha roto el cráneo a un niño de pecho en los brazos de su misma madre, ésta y el matador pronuncian al mismo tiempo, la misma oración ¡hijo mío! Es la guerra, ¡oh! que horrible y repentino anochecer de los siglos en el año más fuerte de la aurora social... JENARO MUÑOZ.

Bilbao 12 septiembre 1914.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Tiburcio Hernández Valcayo, porque en la madrugada del 18 de agosto del año último, al pasar por el cementerio del pueblo de Campuzano, al regreso de la romería de Torrelavega José Bustillo, en unión de otros, se separó del grupo, y encontrándose con el procesado, por resentimientos anteriores que tenía, le infirió a aquél con una navaja lesiones, que para su curación necesitaron 82 días de asistencia facultativa, quedándose, a consecuencia de dichas lesiones, con una pequeña fealdad en el pronunciamiento del párpado inferior del ojo derecho.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones graves y de autor al procesado, para el que pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, indemnización de 64 pesetas y costas.

La defensa del sumariado calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves y de autor a su patrocinado, concurriendo en su favor la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación, pidiendo se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor.

En el incidente de apelación promovido por la representación de don Antonio Fernández Baladrón, en causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito de Este, seguida por robo de café, se ha dictado auto, revocando el del juez de Instrucción y decretando en su vista el procesamiento de Daniel Díaz, conforme se interesaba por dicha representación.

Juan Rascon Gómez Mier, procesado en el Juzgado de Santander por el delito de lesiones cometido por imprudencia, ha sido condenado a la pena de tres meses y once días de arresto mayor, indemnización de cien pesetas a Josefa Acebo y pago de costas.

Inspección de vigilancia

De un robo

Por la Policía gubernativa han sido ya descubiertos los autores del robo cometido hace varios días en un almacén de Maliaño, de dos paquetes de cartuchos de dinamita y dos botones ó poleas de andamio, de la propiedad de todos estos objetos del buzo Pedro Aguirre.

Los cartuchos robados, en cantidad de

200, eran de los que los buzos emplean para disparar barrenos en el fondo del mar.

Como autores de este robo han sido detenidos los jóvenes de 16 años, Gregorio Ignacio Nieves, peón de abañil, y José Pinada Fernández, mecánico.

Estos amigos de lo ajeno vendieron los efectos robados entre dos chatarrieras de la capital: los dos paquetes, con 200 cartuchos, en 5 pesetas, y las poleas en 150.

El Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, que ya había comenzado las oportunas diligencias, ordenó el traslado a la cárcel de los dos rateros.

Una detención

También ha detenido en el día de ayer la Policía gubernativa al individuo Indalecio Sanz González, de 31 años de edad, dependiente de comercio, por vagar por la vía pública.

En el momento de la detención le fueron ocupados diversos documentos, extendidos todos ellos a nombre de Nicolás Sandoval. Parece ser que el Indalecio González aprovecha estos documentos para embarcar con nombre supuesto para el extranjero.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del Este, que ordenó su traslado a la cárcel.

DE LA PROVINCIA

Heridos leves

Por la guardia civil de Perrozo ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Cabezón de Lissana el paisano Marcial Rodríguez Antón, de 52 años de edad, casado, de oficio labrador, y natural y vecino de Perrozo, como autor de varias heridas inferidas con un palo en la cabeza y brazo izquierdo a su convecino Guillermo Macho Cabezón, en reyerta que ambos sostuvieron.

El Guillermo fué curado por el médico de Frama, don Vicente María Arenal, quien calificó las mencionadas heridas de leves.

Amenazas e insultos

La guardia civil del mismo puesto ha formulado el correspondiente atestado, y enviado este al Juzgado municipal de Pesaguero, contra el vecino de Lemeña, Victoriano Santirivás, de 30 años, casado, serrador, acusado de haber amenazado y dirigido insultos a su convecino Tomás Salceda, en reyerta sostenida con éste.

Denuncias y sucesos

Conato de incendio

Ayer produjo un pequeño incendio en la chimenea de la planta baja de la casa número 12 de la calle de Cisneros.

Fuó sofocado por tres bomberos voluntarios.

Riña entre familia

Ayer fueron denunciadas las hermanas políticas Segunda Gutiérrez, y Rosa Pérez, porque en una riña que sostuvieron en la calle de Gravina, número 3, se maltrataron de palabra mutuamente, produciendo el consiguiente y no pequeño escándalo.

Una desgracia

Ayer, cuando fué a tomar el tranvía en Cuatro Caminos para dirigirse a Cajo Hermeñegildo Molledo, lo hizo con tan mala fortuna, que al montar en el carruaje chocó contra un poste de dichos tranvías, contra el cual dió un violento golpe, cayendo al suelo.

Fuó inmediatamente recogido y trasladado en un tranvía a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron la fractura de una costilla y varias contusiones, de las cuales fué curado en dicho benéfico establecimiento, desde donde fué trasladado en una camilla al Hospital.

Ayer fueron denunciados varios jóvenes de veinte a veintidós años, quienes, después de arrancar pedazos de tierra y hierba de los jardines del paseo de Pereda, lo tiraban sobre los transeúntes, quienes se presentaron en queja al guardia denunciante.

Otra desgracia

Ayer, el carretero Antonio Muñiz, que guiaba un carro de bueyes cargado de bocytes de vino, con destino a los señores Torre y García del Moral, al entrar en la calle de Cuesta, resbaló uno de los bueyes, retrocediendo el carro varios metros, rompiendo el cristal de uno de los escaparates del establecimiento que, como suersal, tiene establecido en la calle de Atarazanas el señor Ródenas.

También, a consecuencia del retroceso, fué herida con uno de los tabloncillos que llevaba para el descargue de la mercancía la mujer de cincuenta años, Victoriana Fernández, quien sufrió una gran contusión y distensión de la articulación del codo-femoral derecho, de pronóstico reservado, de que fué curada en la Casa de Socorro.

Fuó trasladada en un coche a su domicilio.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2. Méndez Núñez

Se interesa la presentación en el negocio de Quintas del excelentísimo Ayuntamiento del recluta Amador García García, del excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao, para un asunto que le interesa.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, popular.—Secciones sencillas desde las seis y media. Información cinematográfica de la guerra europea.

Segunda de la serie.—El conflicto austro-serbio. La invasión alemana en Bélgica.

Estreno de la sensacional película EL HUESPED MISTERIOSO.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Desde el día 21 de este mes, y de siete a ocho de la noche, queda abierta la matrícula para las diversas asignaturas que se cursan en esta Escuela; comenzando en dicha fecha, y a igual hora, los exámenes para el ingreso. Para poder sufrir este examen es requisito indispensable ser mayor de 13 años y presentar la papelita de revacuación.—El secretario, Justo Colongues.

Movimiento marítimo

Buques entrados: Cabo Blanco, Cabo de Aguas, Aud y Matienzo.

Buques salidos: Cabo Tres Forcas y Reina María Cristina.

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

COMPANÍA MONTAÑESA

Matienzo, en Santander. Asón, en viaje a Glasgow.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

Angel E. Pérez, en viaje a New-York. Carolina E. de Pérez, en Barcelona.

Emilia S. de Pérez, en viaje a New-York.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

José de Aramburu, en Santander. Pedro Luis Lacave, en viaje a Burdeos.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

Eles, en Bilbao.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

Indés, en viaje de Norpolk para Barcelona.

Adolfo, en Huelva.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Margarita Gutiérrez Morante, de veinticinco años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Jacinto Obregón, de doce años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Cecilia Corbero, de cincuenta y seis años, de quemaduras en toda la mano y muslo izquierdo.

Eleuterio Langredo, de sesenta y dos años, de una herida contusa en la nariz, otra en la frente y erosiones en la cara, heridas producidas al caerse atacado de la epilepsia.

Demetrio Méndez, de trece años, de una contusión y extensas rozaduras en la región dorsal derecha.

Juan Ganzo, de diez y seis años, tornero mecánico, de una herida por magullamiento del dedo medio de la mano derecha, producida en el taller del señor Colongues, en el que trabaja.

Matilde Ruiz Herrera, de dos años, de una distensión en el brazo izquierdo.

Salón PRADERA

Hoy, martes, inauguración de la temporada de cine. A las seis y media de la tarde, sección continua.

Estreno de la interesante película en dos partes, titulada:

LA CONFESIÓN

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar, a las ocho horas, 765,8; a las dieciséis, 765,0.

Temperatura al sol, 18,8 y 21,2. Idem a la sombra, 18,8 y 19,6.

Humedad relativa, 86 y 87. Dirección del viento, SO, y NO.

Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Estado del mar, marejada. Temperatura máxima al sol, 22,6.

Temperatura máxima a la sombra, 20,8. Temperatura mínima, 17,5.

Lluvia en mm, 1,8. Evaporación en idem, idem, 0,8.

Mareas

Fleamareas: Mañana, 11,48; tarde, 0,00. Bajamareas: Mañana, 5,33; noche, 6,16.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Día 14

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: Angela Rivero Neira, cuatro meses; Totuñ, 11, 5°.

Cipriano Suárez Sandino, cinco meses; Libertad, 11, bajo.

Manuela Somonte Ricalde, 83 años; San Román (barrio de La Llanilla).

Matrimonios: ninguno.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Eduardo Alvarez Ortiz, 13 días; Casa Expositos.

Félix Rodríguez González, 16 días; Casa de Expositos.

Matrimonios, 2.

Matadero

Romano del día 14

Reses mayores, 19; menores, 23; con peso de 4.302 kilos.

Cerdos, 8; con peso de 718 kilos. Corderos, 23; con peso de 152 kilos.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, martes, inauguración de la temporada de cine. A las seis y media de la tarde sección continua.

Estreno de la interesante película, en dos partes, La confesión.

Butaca, 0,50; general, 0,20.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, popular.—Secciones sencillas, desde las seis y media de la tarde. Información cinematográfica de la guerra europea y estreno de la sensacional película de 1.200 metros, en dos partes, denominada El huésped misterioso.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Español

Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoritas hermanas Miralles.

Café Cántabro

La carabina de la muerte (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las dos de la tarde y diez de la noche.

Campus de sport

Todas las tardes sección de patines.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto a la de San Francisco

SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

Se vende en el pueblo de Maliaño un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 48 de largo, próximo a la estación y a cinco minutos del tranvía.

En esta Administración darán razón.

Se necesita para fuera de Santander dependiente práctico en ultramarinos.

Informarán: Magallanes, 38, Santander.

Antigüedades

Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillera del siglo XVII.

Tableros, número 3.

Café EL PROGRESO

(ANTIGUO DE SALUS)

FAUSTINO IZQUIERDO

Calle de Antonio de la Dehesa—Santander

Artículos de excelentes procedencias.—Montado a la altura de los mejores en su clase.

PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Comprelo en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco. ¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien compenga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

GRAN RELOJERÍA

de FÉLIX MARTÍNEZ

SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER

Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños.

Extenso surtido en relojes de pared y deportadores corrientes y fantasía.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: 4 las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: 4 las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ERNESTO DEL CASTILLO

LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER
ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
Bodega.—Quil de Chartons, 86.
Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Saive.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de poligrasas condiciones.
PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes a los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués

ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Suursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO y CABALLO.

LA CATALANA

Royes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO

SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licorés y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y cálderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Porja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.
PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER
RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO
FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero
No comprar sin verlas en el depósito central de Santander en la acreditada Colchonería Higiénica
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas
VENTA A PLAZOS DESDE 650 PTAS. SEMANALES
EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE
Trajes mahón desde 750 ptas.
Id. patén novedad 950
Id. lanilla fantasía 1700
Id. vicuñas y estambres 1900
Id. chovivi, gran moda 2500
Id. melón finisimos 4000
Id. dril para botones 1250
Id. lana para id. 2100
Id. dril para niños 250
Id. lana para id. 600
Id. jergas id. id. 1000
Id. para juvenico 750

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque
Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

PEDIR SIEMPRE EN TODAS PARTES LICOR SOTILEZA

CAMPOS DE SPORT Skating Ring
El más higiénico de los deportes
TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes.
Señoras... 3
Niños... 2

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Bocado, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL MEJOR POSTRE

es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.
Para más detalles Ramón Méndez del Campo FLORIDA, 18, 2.º 6 informes: SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
con el número 25.435
MANUEL
Juan de Herrera, 2
NOMBRE COMERCIAL
REGISTRADO
con el número 2.712
RIVERO
TELÉFONO 529
— SANTANDER —



POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierres, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.
FÁBRICAS EN
SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 8 San Juan

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA LA PROPICIA

ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.
Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander

AGENCIA FUNERARIA LA BENÉFICA

ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADORNOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos a la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población
Especialidad en arcos y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ

CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes canarios, jardines y mozos de labranza.
Amas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.
NOTA.—Hay recaudista diario para Ontaneda y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra

YA LLEGARON

importantes remesas de botas de botones de tafilete con tacón alto de moda y bajo 6 a la inglesa, para señoras, a 725 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafilete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2
y a la SOLIDEZ, Blanca, 9

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER